

EL GLOBO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50

PAGO ANTICIPADO



ORIGENAS: FERIA, 6



No se devuelven los originales aunque no se publicuen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Estambres

Clieviols

Gergas

Armitas y mantas para viaje.

Alfonso XII — Orihuela — Frente al Hotel España

DIVAGACIONES

Congreso de sabios diplomáticos

La próxima reunión del Instituto de Derecho Internacional en Madrid y las frecuentes asambleas de negociadores y diplomáticos, ya en las grandes capitales de Europa, ya en Algeciras, nos ofrecen un punto de meditación digno de más elevada inteligencia que la nuestra y de mejor cortada pluma.

La ciencia diplomática, propiamente dicha, a muy poco se reduce. Usos de cortes, ceremonias insignificantes, artificios muchas

veces desprovista de la razón de la fuerza,

De los tratados pocas veces pueden derivarse principios; pero estos pueden inspirar los tratados.

La obra de los primeros apenas dura algunos decenios; la influencia de los segundos se abre paso a través de los tiempos y de las generaciones.

Cuántas veces una sorpresa, una revolución, el desembate en Fieras del desterrado en la Isla de Elba desconecesta todo lo acordado en las reuniones de los soberanos. Que poco dura la influencia de los Metternich si la comparámos con la de los Grecios! De las conferencias de los sabios puede nacer, cuando no la paz, al menos la mitigación de los horrores de la guerra, mientras que de los congresos pura y simplemente diplomáticos no se pulsa ni siquiera el desarme de los Ejércitos, cuyo sostenimiento empobrece a las naciones europeas con sus once millones de hombres que emplean armas!

El derecho llamado a regir mayor número de hombres y pueblos, es el que menos caracteres reviste de derecho, porque es el más humano y moral de todos. Los que primero dedicaron a él su estudio y sus afanes son tenidos por soñadores; Napoleón los llamaba ideólogos. Pero las ideas son como la llama, si no se

la deja crecer, se extinguirá al primer soplo de viento; sino se las persigue encarnizadamente, si no se las deja vivir, aunque se las desprecie, el fuego crece, aparece la llama y conllevan por iluminar el mundo. Así como la pequeña Grecia dotó al mundo del hermoso presente de la filosofía, así dotó á las gentes del derecho internacional la pequeña Holanda. Los grandes conquistadores, aun entrando en este número Alejandro, el más simpático de todos, no han dejado un solo principio de derecho internacional, y en cambio debemos cuantos existen á los sabios, que en el silencio de su gabinete, vivieron siempre subditos de otros por su posición social, y viven hoy en la immortalidad por las inspiraciones de su genio y por su espíritu encarnado en muchas leyes.

Hoy todavía los jurisconsultos internacionalistas parecen más que nada profesores de filosofía y de moral; pero ¿qué sería del mundo si todos los filósofos llegasen á ser reyes ó si los reyes se biciesen filósofos?

Las campanas del convento

Era la niña muy bella, era el militar apuesto;

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

morena de negros ojos,
él de semblante moreno.
Cruzáronse sus miradas,
y en una se confundieron,
cuando tocaban á misa
las campanas del convento.

II

La niña se ha vuelto pálida;
vagan sus ojos inciertos;
su corazón le parece
que quiere rasgar el pecho.
Ya no la rondan la calle,
ni la siguen en paseo,
y tiembla cuando repican
las campanas del convento.

¡Qué hermosa está la novicia!
dice mirandola el pueblo,
el obispo la bendice,
suspiran mozos y viejos.
Ya del velo la despojan,
ya le cortan el cabello,
y con su clamor lo anuncian
las campanas del convento.

Un militar se detiene
junto al pórtico del templo,
dobra la frente y suspira,
abrumado de recuerdos.
Se oye un cántico en el coro,
resuena el órgano dentro,
y tocan, tocan, á fiesta
las campanas del convento.

J. F. BREMON.

CUENTO

LA APUESTA

La voz enronquecida de un elector, algo excitado, dominaba el tumulto; aquel hombre tenía una idea fija y la expresaba sin interrupción: «¡Apuesto un duro, oímaba, á que será elegido Lemelón!» Y todo el mundo reía, y todo el mundo sacudía la cabeza negativamente. Hasta tal punto estaba, en efecto, descontado el éxito de Lemelón.

— ¡Apuesto un duro! repetía el hombre con dulce obstinación.—

¡Apuesto un duro á que Lemelón será el gírol!

Aquella vez se dirigía el reto á Roberto Tortelard, en persona.

Adelantóse este un poco pálido, y en seguida se hizo en la taberna un gran silencio, porque todos comprendieron que iba á pasar algo...

Roberto Tortelard, ya se sabía, no había rogado nunca una apuesta. ¿Qué iba á hacer aquella vez?

La concurrencia, ansiosa, esperaba emocionada la respuesta del gran elector.

Este, encarándose con su interlocutor, dijo con voz solemne:

— Acepto la apuesta señor...

Apenas hubo echado, levantóse un tumulto que bien pronto degeneró en tumulto.

Los dos condenaban abiertamente á Bot por lo que ellos llamarían «una traición»; los otros encontraban muy cómico el caso y abandonaban desde luego la candidatura de Lemelón.

Dominando la tormenta Roberto Tortelard, de pie delante de su mostrador, se comparaba mentalmente á aquellos hombres de corazón de acero cuyos nombres immortalizó Plutarco. Y cuando, á las tres de la mañana, los guardias fueron á hacer cerrar la taberna, el establecimiento se encontraba todavía lleno de ciudadanos que gesticulaban como energúmenos y que continúaron sus discusiones en medio del arroyo.

La cosa metió ruido, y el día siguiente todos los habitantes del barrio, los que aprobaban la conducta de Bot, como los que la constreñían, desfilaron por la taberna.

Cuando Roberto Tortelard habría apostado hacer algo, nada en el mundo lo habría impedido cumplirlo.

Mostróse tan elocuente, tan

persuasivo y tan cálido en favor del ciudadano Cormorín; sirviérese tan hábilmente de lo extraño de la situación, hizo tan buen uso de su arsenal de vinos y licores, que Lemelón resultó vergonzosamente derrotado, y Cormorín elegido por una exorbitante mayoría.

La noche del día de la elección el autor de todo aquél cambio el ciudadano que había apostado un duro contra Tortelard, llevóle como homenaje una moneda de cinco pesetas, y dijo, haciéndole sonar sobre el mostrador,

— Además le doy las más expresivas gracias en nombre de mi jefe... Yo soy secretario del señor Cormorín...

mode de hacer obrar á los hombres es servirse de sus propias pasiones!

L. M. CROC.

ciendo con graciosa espontaneidad: «Yo no lo sé», «Aquí no caben», «Se ha morido», «Lo ha escrito», «Yo no quería», y otras muchas frases semejantes, el lenguaje de los niños de la clase popular, que son los que llenan nuestras escuelas públicas, viene plagado de vicios e incorrectos adquiridos en el hogar doméstico y en la calle, por contagio de los mismos de que adolecen las personas con las cuales está en más contacto ó relación.

Considerese la inmensa labor que ofrece la corrección de tanto defecto. Por eso, la educación del lenguaje en nuestros establecimientos de enseñanza, es tarea poco menos que imposible. Sin embargo, mucho se hace, y no poco se consigue, que á labor perseverante, siempre corresponda algún resultado positivo.

ANTONIO MOLERA

(Continuará)

MEMORIA

Excmo. Señor

Sabido es que el lenguaje se aprende por imitación, se amplía con el trato social, y se enriquece y perfecciona con la corrección, con la lectura de buenos libros y con el estudio de la Gramática. El lenguaje de la madre es el vivo y constante modelo que tiene el niño para formar el suyo. Las primeras palabras que balbucean, son las que oye pronunciar á su propia madre. A medida que se despierta y que va desarrollándose su inteligencia, aprende las palabras ó signos representativos de las ideas que adquiere, como las oye, en la misma forma que las percibe, y así amplía su vocabulario, copiándolo siempre del de sus padres, hermanos, parentes, y demás personas con quienes está en más frecuente trato.

Según sea la cultura de estas, así será su lenguaje. A la edad en que suele el niño ingresar en nuestras escuelas, ya ha aprendido á hablar, pero inconscientemente, esto es, sin saber si habla bien ó mal.

Además de las imperfecciones con que suelen expresarse, particularmente los pequeños di-

Como vía de exordio, diremos á «El Eco de Orihuela» que nuestro procedimiento no es el de molestar á su director, aunque si fuéramos amigos de represalias,

Ocasiones múltiples hemos tenido en que sus injustos ataques personales hubieran justificado nuestra defensiva agrediendo á las personas; pero si ahora tenemos mordado al Sr. García Mercader, es porque él fué el principal mantenedor de un estado de derecho que al ser respetado por el Ayuntamiento liberal democrático, ha ocasionado las censuras del director de «El Eco»; y esto por lo menos es una falta de consecuencia con sus propias convicciones.

Ahora para destruir la argumentación que en defensa de sus peregrinas teorías expone «El Eco» de ayer nos bastarán muy pocas líneas.

Es pueril y aumenta la ridiculidad del colega, que á la vez pone en ridículo á sus amigos, con el discurso, querer hacer creer que si el Sr. Díaz habiera intentado hacer uso de la autorización que

Comentarios políticos

se le concedió para edificar en la calle de la Escorrata, se le hubiera impedido. Esto, como verán nuestros lectores acusa una falta de seriedad por parte del partido conservador, que se puede calificar de informalidad aunque el adjetivo parezca duro, porque no creemos que aquel Ayuntamiento, y el mismo alcalde Sr. Brotons, después de estampar su firma en documentos que autorizaban las obras proyectadas por el Sr. Díez, hicieran tan poco honor a su Hacienda, que dieran una orden contraria a un acuerdo municipal, dejando por los autos la seriedad de la Corporación y la formalidad del alcalde; sin embargo si «El Eco» se impone en mantonete así, no tenemos inconveniente en crearlo, aunque con ello no quedo muy bien parado el crédito y la formalidad de los concejales y el alcalde conservador de 1909.

Por último, estamos conformes en que los permisos para las edificaciones, caducan al año de expedidos, con arreglo a las vigentes ordenanzas municipales; pero el plano y línea de la calle de la Escorrata aprobados por el Ayuntamiento en 2 de Abril de 1908, no ha caducado, ni puede caducar mientras este otro Ayuntamiento no aprueben uno nuevo que derogue el vigente. En este caso, si el Sr. Díez intentara realizar las obras que proyectó en 1909, tendría que proveerse de nueva autorización, pero sujetándose a la línea aprobada en 1908, y como el caso aplicado al proyecto del Sr. García Murphy es idéntico, puede este señor usar del derecho que le concede la ley respetada y cumplida por el Ayuntamiento y por el Alcalde, que no ha cometido otra falta para merecer las censuras de «El Eco», que la de respetar lo aprobado por sus amigos, no comulgar en las ideas políticas de éstos y administrar justamente, como nunca lo hicieron los conservadores.

El terremoto de ayer

A las dos y siete minutos de ayer tarde, se sintió en esta ciudad una convulsión de la corteza terrestre muy perceptible, aunque no duró más que unos dos segundos. A la sacudida precedió un

rumor sordo, siguiendo después el temblor de tierra, que según las observaciones de muchas personas agitó las aguas del Segura, produciendo bastante alarma entre los habitantes de la población.

La época equinocial en que nos encontramos, es la más propicia a los trastornos atmosféricos meteorológicos y sísmicos; por lo cual no son raros en este tiempo esos fenómenos.

Ayer precisamente, cumplía 82 años de los grandes terremotos que asolaron esta comarca, en 1829 por los cuales se celebró la función votiva en honor de San Emigdio, recuerdo que hicieron a título de curiosidad; deseando que no se repita el fenómeno.

CUENTA DE LOS FESTEJOS DE CARNAVAL

El Alcalde de esta ciudad D. José Furrer, nos ha facilitado una nota de ingresos y gastos de las fiestas de Carnaval que publicamos a continuación y cuyos justificantes se encuentran en la secretaría particular del Alcalde a disposición de las personas que deseen revisarlos:

Ingresos

| | | |
|-----------------------------------|------|--------|
| Café de España | 10 | ptas. |
| > Gutiérrez | 10 | • |
| Mantol Esquina | 10 | • |
| Confitería de P. Reimundo | 5 | • |
| > de Joaquín | 10 | • |
| Sr. Morató | 10 | • |
| Sr. Clemares | 5 | • |
| Sres. Martínez y Ferrer | 5 | • |
| Sres. Penalva Hermanos | 5 | • |
| La Estrella | 3 | • |
| Vicedo Benito | 1'50 | • |
| Fonda de España | 5 | • |
| > Catalana | 2'50 | • |
| El Alcalde | 25 | • |
| El Casino | 75 | • |
| Total. | | 182'00 |

Gastos

| | | |
|--|-----|-------|
| A la banda de música | 120 | ptas. |
| Gratificación a los operarios de la fábrica de electricidad de D. P. Wandosell | 25 | • |

Total

145

Resta

37

Cuya cantidad se ha entregado a la madre Superiora del Asilo de Ancianos Desamparados, de cuya entrega se ha recogido recibo.

NOTICIAS

Anoche se celebraron en el Teatro-Círculo, las amistosas sesiones cinematográficas, que fueron una nueva consagración del arte que cultivan Los Chimenti, y de las simpatías que han sabido despertar en el público oriolano, que les aplaudió en justicia.

Los reyes de la jota Los Mafos, fueron muy aplaudidos en sus canciones aragonesas; y las películas presentadas, agradaron mucho a la selecta concu-

riencia por lo variadas y lo amena de los asuntos.

Esta noche no habrá función.

el cual le arrojó dos piedras en ocasión que el primero separaba a dos militares que contendían entre sí.

El agresor ingresó en la cárcel.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para misaiana

San José. Ori. 1.

PIANO

Se vende uno vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico. Feria, 6.

PIXIYON

Lo mejor para el lavado del pelo
DE VENTA

M. Clemares

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

Por desear retiro del comercio, se vende el establecimiento de pañería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3 Buenas condiciones.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

S. Agustín, 4. principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÉDICOS

Imp. de J. Sánchez, Orihuela

GRAN SASTRERIA

GLEMENTE PEREZ

COLON 4 Y FERIA 12

Última novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta
Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

AESAMBERA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de

José Marín Carnigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

Panería ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14—ORIHUELA

Grandioso surtido en Clievis, Gergas y Estambres.

Extenso surtidol en Drapies, Armures y Viejas negras.

Especialidades en géneros para Sotanas y manteos.

Bonito surtido en tapabocas y mantas de viago.

Precios sumamente económicos.

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SISTECAZ SALLESTAO

Santiago, 5, ORIHUELA

EL ROJO

Gran fábrica de gaseosas y agua de Selt
montada con todos los adelantos
modernos que exige esta clase
de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, dando mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver un extenso muestrario.

IMPRENTA

JUAN SANSANO

Galle del Colegio - Orihuela

Trabajos de lujo á precios convencionales

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y POSTAL: SANSANO — ORIHUELA

Facturas

Membretes

Circulares

Recibos

Tarjetas

Memorandums

Revistas

Besamanos

Periódicos

Pagarés

Prospectos

Estampas

Carteles

Talonarios

Sistema